

浅析新型环保碳纳米导热材料在高寒地区建筑室内取暖中的应用

魏娜

(广东省重工建筑设计院技术咨询有限公司, 广东 广州 510000)

摘要:随着我国城市化的快速发展,人们对居住建筑的要求越来越高,在建筑室内取暖过程中,对能源的消耗相对较大,热效率相对较低。由此本文对新型环保碳纳米导热材料进行充分分析。首先简要阐述了新型环保碳纳米导热材料的应用意义,其次介绍了高寒地区建筑室内取暖方式,最后着重探讨了该材料在高寒地区建筑室内取暖中应用的主要措施,其中包括明确材料特点、掌握工作原理、优化材料制备等,为工作人员提供有效参考。

关键词:碳纳米导热材料;高寒地区;建筑室内取暖

中图分类号: TB383.1 **文献标识码:** A

当前,由于能源出现浪费的现象,造成一定程度的环境污染,由此人们不断加强对新型环保材料的研究,积极对碳纳米导热材料进行探索,在高寒地区的建筑室内取暖过程中,对碳纳米导热材料进行合理运用。对新型环保材料的应用,可有效减少对能源的消耗,并对建筑周围环境起到良好的保护作用,为人们创造健康环境,使人们居住放心,保证高寒地区冬季取暖的安全性。

1 新型环保碳纳米导热材料的应用意义

现阶段,在高寒地区建筑室内取暖过程中,应不断注重对新型环保碳纳米导热材料的应用,因为该材料具有良好的应用意义,有助于实现环境保护以及能源节约的目标。

首先,在该材料应用过程中,能够有效为相关企业节省大量的取暖建设成本。通常情况下,在该材料运用时,可充分为企业节约45%的费用成本,促使工程量减少大约75%,从而使取暖费用直接降低,并不断增强热转化效率,使其效率可达到40%左右。

其次,由于我国人口相对较多,在高寒地区的建筑室内取暖建设过程中,通常会耗费大量的能源。随着我国社会的快速发展,我国加大对节能减排的重视,并提出一系列的政策方针。相关企业在取暖建设过程中,需充分响应国家号召,通过对碳纳米导热材料的有效运用,充分取代传统的取暖方式,以达到良好的取暖效果,并且使节能效率达到15%左右,确保实现我国节能减排的整体目标,顺应时代的发展要求。

再次,在传统的取暖方式中,通常利用水进行热量转化。由于高寒地区的海拔相对较高,

整体的气压相对较低,沸点也较低,在实际加热过程中,经常采用加压的方式。在该方法下,通常会浪费大量水资源,在取暖期间排出大量水,造成资源的短缺^[1]。由此在新型碳纳米导热材料的应用下,可有效节约较多的水资源,避免资源浪费。

最后,在碳纳米导热材料的应用下,还可有效展现出其环保优势。在该材料的运用过程中,可充分减少对有害气体的排放,避免形成噪声污染以及粉尘污染等,对周围环境起到良好的保护作用,不断缓解当前环境污染等问题,为城市化建设的发展创造优越环境,确保人们的居住健康以及安全。通过对新型环保碳纳米导热材料的充分运用,可体现出良好的使用优势,不断扩大其应用范围,促使其在相关领域得到高效运用,以提高其利用效率,为我国能源节约以及环境保护提供较大支持。

2 高寒地区建筑室内取暖方式

由于高寒地区冬季时天气较为寒冷,整体温度相对较低,为了给人们提供温暖的居住环境,需要在室内进行取暖,取暖时间通常在125d左右。在传统建筑室内取暖过程中,经常利用燃烧燃料的方式进行,该方式对能源的消耗相对较大,产生的热效率相对较低,容易对环境造成严重污染,无法满足人们的实际取暖需求。在高寒地区,该取暖方式充分显示出较多弊端,影响整体的取暖效果,而且在高寒地区,冬季含氧量相对较低,无法使煤炭进行快速燃烧,而且在整体燃烧过程中,产生大量的一氧化碳以及二氧化硫等,对空气环境造成破坏,产生污染。在燃料的使用过程中,其运输成本相对较高。一般情况

下,传统的取暖方式相对较多,如燃气、燃油、电力等。其在应用过程中,燃烧热值以及价格费用等均不相同。由此,要求工作人员对各类取暖方式进行探究,了解其存在的缺点,并对新型环保材料进行充分研究,不断加强对碳纳米导热材料的运用。对环保材料的应用,可有效解决传统取暖方式带来的问题,逐渐降低能源消耗,提高发热效率。该材料还具有良好的保温性能,在高寒地区能得到高效的应用效果。同时,碳纳米导热材料的导热性能也相对较高,具有稳定的化学性质,可充分将其应用到高寒地区,不断优化当前的建筑室内取暖方式,并使取暖材料发生相应的变化,确保该材料充分适应高寒地区,从而有效推动新型环保碳纳米导热材料的大范围应用。高寒地区传统建筑室内取暖方式如表1所示。

表1 高寒地区传统建筑室内取暖方式

方式	燃料用量	转换率	污染程度	燃烧热值
燃气	2.7m ³	75%	较低	10500W·h/m ³
燃油	5000t	85%	一般	10500W·h/kg
电力	0.49kW·h	100%	轻微	1000°

3 在高寒地区建筑室内取暖应用新型环保导热材料的主要措施

3.1 明确材料特点

在新型环保碳纳米导热材料的应用过程中,工作人员应对该材料进行全面分析,对该材料的构成以及特点进行有效深入的探究,不断了解碳纳米导热材料的实际特征^[2]。该材料的成分包括石墨以及相关晶体,其呈现出层状结构,排列顺序为网状层,碳原子均在结构节点上。并且在该材料中,通常采用3R型石墨,形成完整的石墨晶体结构。在该结构中,碳原子具有良好的金属键,各个原子之间的距离大约在0.142nm左右,并利用分子键进行充分链接。其间距保持在0.34nm左右,由此充分展现出碳纳米导热材料的特殊结构以及相关性能。同时,在该材料的形成过程中,不断加强石墨材料与纳米颗粒的结合,其中纳米颗粒的熔点大约在4250℃,具有较强的强度,其与温度之间存在较大的联系。当温度逐渐升高时,纳米强度逐渐增加,促使碳纳米材料具有良好的应用效果。同时,纳米颗粒的氧化性相对较好,在温度的变化下发生相应改变。其吸热量也相对较大,通常可吸附大约6.91×10⁷J/kg的热量。纳米的膨胀系数相对较小,通常在1.2×10⁻⁶左右,并具有良好的环保性能。目前,在高寒地区室内取暖过程中,不断对该材料进行应用,能够充分展现出该材料的实际优势。对该材料的使用能确保室内温度适宜,降低环境的污染程度,对室内的有害

气体进行充分吸附,为人们营造健康的安全环境,促使人们在温暖的环境下居住,增强人们的满意度。

3.2 掌握工作原理

在高寒地区建筑室内取暖设计过程中,工作人员应对新型环保碳纳米导热材料的实际原理进行充分分析,以掌握材料具体的工作原理,对其进行合理运用。在该取暖材料的应用过程中,通常采用低温辐射的方式进行供暖,并利用相应的发热电缆进行导热,可有效地将电能快速转化为热能,将其应用在建筑室内的地面,可充分达到良好的散热效果。同时,在辐射以及对流的方法运用过程中,促使周围的物体形成加热状态,不断提高室内温度,确保其达到人们满意的室温,满足人们的居住要求,增强室内的舒适性。在新型环保碳纳米导热材料中,其包含的各项材料相对较多,如发热电缆、温控器以及导热模块等。在其实际运行过程中,通常利用温控探头对温度进行测量^[3]。随后在温控器的作用下,促使发热电缆进行工作,通过导热模块将热量传输到地板层,可有效达到良好的导热效果,增加室内温度。此外,在该材料的应用过程中,还需将碳纳米电缆进行通电,确保其温度达到50℃左右并采取垂直散热的方式,促使空间内的温度有所上升。同时,在温控器的应用下,能够对室内温度进行准确感知,并对空间温度进行合理控制。当温度达到规定数值时,则通过温控器直接将电缆电源进行断开,促使发热电缆暂停发热,从而充分展现出碳纳米系统的优势。

3.3 优化材料制备

在新型环保碳纳米导热材料进行应用过程中,应对应用地区进行深入调查分析,不断了解高寒地区的实际特点,将材料与区域特点进行充分结合,有效展现出材料运用的合理性。为此,在实际应用过程中,工作人员需对该材料进行充分试验,确保该材料具备相关优点,从而将其应用在室内取暖工作中。在试验过程中,工作人员应准备好相应的设备,如高温炉、鼓风干燥箱等。同时,还需准备好相应材料,如硫酸、硝酸、石墨等。在材料的制备过程中,工作人员需将部分石墨放入指定烧杯中,此时,还应将硫酸以及过氧化氢与石墨进行混合,1h后根据0.02:1的要求放入相应的催化剂,并将其进行不断搅拌。随后放置在50℃环境下进行有效反应,促使其反应时间在4h左右。同时将形成的柔性石墨加入适量硝酸,在140℃的环境下反应同

样时间,从而有效形成相应的碳纳米材料。对纳米导热材料的测试,可以促使工作人员对材料性能进行充分了解,可有效提高该材料的使用效率。新型环保碳纳米导热材料的主要性能如表2所示。

表2 新型环保碳纳米导热材料的主要性能

密度	强度	传导性	模量	硬度
1.8~2.0g/cm ³	33GPa	2400W/m·K	25.52E/GPa	2.12H/GPa

3.4 强化取暖测试

在新型环保碳纳米导热材料的应用过程中,工作人员还需结合地区特点,对取暖效果进行全面检测,确保该材料能在高寒地区发挥实际优势,以达到良好的应用效果。在实际测量过程中,工作人员可充分利用温度计,并使其精度保持在0.5%范围内,促使该温度计的分辨率在0.1℃左右。在实际测试过程中,工作人员可连续开展测试,分别为室外温度、室内取暖温度以及室内未取暖温度进行测量。例如,以某高寒地区为例,在实际检测过程中,新型环保导热材料在应用过程中比尚未采取取暖方式的室内温度高出大约10℃,与室外温度相比其差值在20℃左右。同时,室内温度处于恒温状态,能让人们感受到舒适的温度,确保其在该温度下得到较好的体验。由此通过实施具体检测,可有效确保碳纳米导热材料在高寒地区取得良好的使用效果。相较于传统取暖方式,其具有较大的优势,可有效使房间在短时间内进行加热,室内温度逐渐上升,为人们带来舒适的感受,以增强人们的居住体验感^[4]。同时,该材料在实际应用过程中,还可有效对室内温度进行充分维持,确保室内温度在16℃左右,有助于人们更加适应室内温度,避免因温度的差异对身体健康造成影响。通过利用碳纳米导热系统对温度进行合理控制,可为人们的健康营造良好环境,从而进一步发挥新型环保导热材料的实际作用。

3.5 工程投入分析

高寒地区在传统的取暖过程中,通常采用燃煤的方式,在初期投资过程中,经常会花费大量资金,由于其工期相对较长,导致相关企业的投资成本不断上升,整体的性价比相对较低。为此,在我国环保材料的研发下,高寒地区在建筑室内取暖过程中不断加强对碳纳米导热材料进行运用,其成本相对较低,整体的性价比较高,可有效应用在高寒地区,并作为取暖材料进行合理运用。同时,通过对燃煤取暖方式以及碳纳米导

热材料的取暖方式进行综合分析,可充分发现新型环保导热材料具有的良好应用优势,其成本造价较为合理。其中燃煤系统造价中包含的内容相对较多,如热力管网、散热器、管道系统、换热站、地板采暖、供热站等,其总计造价大约在556元/m²。然而,在新型材料的使用过程中,其内含的取暖设施相对较少,如发热电缆、温控器、导热膜款以及填充材料四个部分,总体造价在129元/m²。相较于传统取暖方式,新型环保导热材料的成本大大降低,可为相关企业节省大量资金成本,促使碳纳米导热材料得到稳定应用^[5]。同时,能够充分节约较多能源,促使相关费用逐渐下降,不断展现出该材料的应用价值,促使高寒地区的建筑室内取暖得到充分保障,对高寒地区的环境以及能源进行全面保护,以缓解相关生态问题。

4 结束语

综上所述,新型环保碳纳米导热材料在高寒地区建筑室内取暖中具有关键作用,可有效取代传统取暖方式,该材料的应用对能源节约以及环境维护均有重要优势。在高寒地区的建筑室内取暖过程中,应加大对该材料应用的重视,不断对该材料进行深入分析,以了解该材料的实际特点,并对其进行试验,了解该材料的相关性能,促使其在高寒地区发挥相应作用,确保室内温度达到规定的标准,符合建筑室内取暖的合理设计,进一步推动该材料的广泛应用,以实现节能、环保、安全的目标。

参考文献

- [1] 董志军,孙兵,朱辉,等.垂直排列碳纳米管阵列和炭/炭复合材料的制备,导热性能及其在热管理中的应用进展[J].新型炭材料,2021,36(5):24.
- [2] 张漫,胡明,崔虹云,等.基于金属催化剂制备垂直定向碳纳米管及其面向热界面材料的应用[J].热加工工艺,2021,50(20):22-24,34.
- [3] 张迅韬,张兆鑫,黄娇,等.热塑性聚氨酯基导热纳米复合材料的制备及性能研究进展[J].工程塑料应用,2021,49(3):161-165.
- [4] 户婷婷,韦群桂,杨丹,等.单宁酸改性碳纳米管/羧基丁腈橡胶导热复合材料的性能研究[J].橡胶工业,2020,67(4):258-262.
- [5] 任兴国,孙靖尧,赵中里,等.超声强制浸润法制备碳纳米纸/聚合物导热复合材料[J].复合材料学报,2020,37(8):9.